[image: ]DELO NA DALJAVO

VALJ
Izvedel boš:
· Kaj je valj
· Kateri liki so mejne ploskve valja
· Kako izračunaš površino valja

[image: ]
[image: ]
[image: ]

[bookmark: _GoBack]Izdelaj model valja in razišči kako bi zapisal formulo za izračun površine valja.
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ODGOVORI:
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Valj P=2-0+pl
2r=3cm P=2.mr+2ar-v

Odgovor: Za izdelavo valja potrebujemo priblizno 51,81 cm? kartona.




image7.png
Povrsina valja Plos¢ina osnovne Plosc¢ina plasca valja
P=2-0+pl ploskve valja pl=o-v
P =2xr(r + v) O =mr? pl = 2mr-v = 271y
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Odgovori.

a) Koliko krivih robov ima valj?

b) Koliko ukrivljenih ploskev ima valj?

c) Koliko ravnih ploskev omejuje valj?

€) Koliko je vseh mejnih ploskev valja?
Odgovori.

a) Kaj je osnovni rob valja?

b) Kaj je osnovna ploskev valja?

c) Kateri lik je plas¢ valja?

€) Kaj je viina valja?

Obkrozi érki pred trditvama, ki veljata za valj:
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a) ima dva robova in dve mejni ploskvi,

b) ima tri robove in dve mejni ploskvi,

c) ima dva robova in tri mejne ploskve,

&) je okroglo telo.

Dan je valj s podatkoma |SC| = 9 cm in |CD| = 20 cm. Dologi:
a) dolzino daljic BS in AC:

b) dolzino daljic ST in TD:

c) plo¢ino lika TDCS:

&) obseg osnovne ploskve:

d) plo3¢ino lika AEDC:
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Osnovni pojmi v valju
i osnovna ploskev OSNOVNI PLOSKVI (O) valja sta kroga, ki leZita na vzporednih ravninah.
8

POLMER OSNOVNE PLOSKVE (r) - polmer valja
SREDISCI OSNOVNIH PLOSKEV (S,, S,)

PLASC (p]) valja je pravokotnik.
STRANICA VALJA (s) je najkrajsa daljica na plascu, ki povezuje osnovni ploskvi.

Stranica valja

OSNI PRESEK je presek valja z ravnino, ki gre skozi obe sredisci
(pravokotnik).

OS je premica, ki poteka skozi sredi3¢i osnovnih ploskev.

VISINA VALJA (v) je razdalja med vzporednima ravninama osnovnih ploskev

osnovna ploskev
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Luka Zeli iz kartona narediti model valja, ki bo 4 cm visok in 3 cm $irok. Kak&ne ploskve
naj izreze?

Za izdelavo modela valja mora Luka izrezati dva enako velika kroga s polmerom 1,5 cm, ki
bosta osnovni ploskvi valja. Sirina valja je namre& enaka premeru osnovne ploskve, zato je
njen polmer 1,5 cm.

Plas¢ ima obliko pravokotnika, ki ga zviiemo v tulec. Sirina tega pravokotnika je enaka

visini valja, to je 4 cm. Dolzina pravokotnika je enaka obsegu osnovne ploskve, to je

0 =2w-r=2w-1,5 = 3m, kar je pribliZno 9,4 cm. Za radunanje je Luka uporabil Zepno
ragunalo in za tevilo = pritisnil tipko . Tako je dobil dovolj toéno vrednost dolZine,
zaokroZeno na milimetre, saj bolj natanéno zaokroZevanje ni smiselno.
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Priblizka Stevila
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Luka naj izreze dva skladna kroga s polmerom 1,5 cm ter pravokotnik, dolg 9,4 cm in
Sirok 4 cm.

osnovni
ploskvi

Valj je okroglo telo, ki ga omejujeta
dva skladna in vzporeda kroga ter
ena kriva ploskev.
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Koliko kvadratnih centimetrov kartona potrebujemo za izdelavo 4 cm visokega in
3 cm Sirokega valja? (m = 3,14)

Ker nas zanima, koliko kartona potrebujemo za izdelavo modela valja, bomo izracunali
plo&¢ine vseh mejnih ploskev, ki omejujejo valj, in jih sesteli.

P=2-0+pl Povrsino valja sestavljajo dve osnovni ploskvi in plas¢.

P=2-ar2+pl Plo&¢ina ene osnovne ploskve, ki je krog, je O = =12

P=2-ar’+2ar-v Plos¢ina plasca je enaka ploscini pravokotnika z dolzino,
ki je enaka obsegu kroga 2, in Sirino, ki je enaka visini
valja.

P = 2=7r(r + v) Izpostavimo faktor 2zr. Po tem obrazcu izraéunamo

povrsino valja.




